

Слово об Учителе

Представлять Зямиля Газизовича Нигматова одновременно и легко, и сложно. Легко – потому что это Имя, облетевшее всю Россию. Сложно, ибо это Личность. Многогранная, масштабная, величие которой нельзя ни измерить и ни определить. Зямиль Газизович – самородок, доказавший всей своей жизнью, что в судьбе ученого-педагога есть ценности, которые выше и важнее почестей и славы.

Родился Зямиль Нигматов в поселке Урал Ютазинского района Татарской АССР. Школу окончил в Бугульме. Затем три года служил в ВВС Тихоокеанского флота во Владивостоке. По окончании Казанского государственного педагогического института работал сельским учителем, завучем, директором школы. В 1972 году переехал в Казань. Три года преподавал математику на английском языке в Сомали, для чего окончил специальные 10-месячные курсы по линии ЮНЕСКО в МГПИ имени В.И.Ленина. В 1980 году защитил кандидатскую диссертацию, с 1986 по 1989 год был ректором Елабужского пединститута. В 1990 году стал доктором педагогических наук и был назначен проректором КГПИ. С 2002 по 2008 год был ректором Казанского государственного педагогического университета.

Сказать, что это известный ученый-исследователь, внесший неоценимый вклад в педагогическую науку, значит, не сказать ничего.

Зямиль Газизович Нигматов - непревзойденный ученый-исследователь, действительный член Международной педагогической академии, доктор педагогических наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, Почетный работник высшего профессионального образования РФ, Лауреат Государственной премии Республики Татарстан в области науки и техники – более пятидесяти лет самоотверженно и плодотворно трудится на благо отечественного образования. Зямиль Газизович являет собой не столь редкий для отечественной научно-педагогической традиции пример, когда интересы исследователя, получившего базовое естественно-математическое

образование, обращаются к сфере гуманитарной, к проблемам методологии, теории, практики педагогического процесса.

Успешно защитив кандидатскую диссертацию, посвященную проблемам воспитания гуманности средствами народной педагогики, З.Г.Нигматов продолжил научный поиск в этом направлении, став одним из первых исследователей гуманистической традиции отечественной педагогики. Его докторская диссертация «Принцип гуманизма и его развитие в истории советской школы (1946 - 1989 гг.)» является примером глубокого и вдумчивого анализа историко-теоретических основ и основных направлений гуманизации учебно-воспитательного процесса в школе, содержит цельную оригинальную концепцию условий реализации принципа гуманизма и характера их взаимосвязи с общественно-политическими и экономическими проблемами развития общества.

Он принадлежит к тому поколению отечественных ученых, которых отличают широкий общекультурный кругозор, фундаментальная теоретическая подготовка, высокий профессионализм, богатый опыт практической работы, талант организатора. Будучи талантливым организатором науки, в течение почти 20 лет он был председателем совета по защите докторских диссертаций при Татарском государственном гуманитарно-педагогическом университете. Его профессионально-педагогическая деятельность характеризуется принципиальностью в отношении к делу, творческим подходом, целеустремленностью, постоянным чувством нового, прогностическим опережением в формулировании научных проблем, связанных с жизнью, педагогической практикой. Это интеллигентный, высокой культуры человек.

Зямиль Газизович - подлинный труженик педагогической науки. Он является автором более 300 работ, среди которых учебники, авторские монографии, учебные пособия, тексты в проблемных сборниках, статьи в центральной и региональной периодической печати. Обладая большим научным потенциалом, З.Г.Нигматов представляет собой образец яркой самоактуализирующейся личности со своим неистребимым интересом к новому

и неизведанному, огромным трудолюбием и упорством, направленным на достижение поставленной цели. К тому же он обладает способностью к выбору наиболее перспективных проблем, достаточной смелостью в их выдвижении, какими бы малозначащими они не казались определенному кругу людей.

«В чем разумность уважения к ученым? – писал в свое время Н.Г. Чернышевский. - В том, что уважение к ним — лишь видоизменение уважения к науке, любви к знанию, любви к истине; лишь перенесение этих чувств на наши чувства к отдельным людям». Именно этому учит Зямиль Газизович своих учеников.

Как талантливый педагог, Зямиль Газизович умел находить способных учеников, помогал многим молодым ученым развить их дарование. Под его руководством сформировалась целая научная школа высококвалифицированных специалистов. 55 его аспирантов стали кандидатами, 13 - докторами педагогических наук, среди них известные ученые и практические работники, руководители учреждений народного образования, заведующие кафедрами вузов в различных регионах России. Все они успешно развивают идеи гуманизации образования личности в разных точках России, СНГ и мира, содействуя тем самым укреплению межнациональных отношений между народами, установлению дружественных отношений между государствами, международных связей и сотрудничества с вузами США, Англии, Франции, Германии, Китая, Турции, Египта и ряда арабских стран. Пример З.Г.Нигматова подтверждает мнение, что основой научной школы является целостная личность ее основателя. Ценностная направленность и личностные нравственные качества Зямиля Газизовича стали прочным фундаментом его научной школы, отличительной особенностью которой является сочетание научно-исследовательской и педагогической деятельности.

До сих пор он принимает самое активное участие в подготовке и аттестации научно-педагогических кадров высокой квалификации. Профессор и сегодня активно работает, заражая молодых ученых своей кипучей энергией. Он начисто лишен академической чопорности и сухости. Нравственное обаяние

Зямиля Газизовича я объясняю его трудовым крестьянским происхождением. Именно поэтому так магнетически притягивает он к себе магистрантов и аспирантов, именно поэтому с таким большим желанием они посещают его лекции по методологии педагогических исследований, на которых он делится своим богатым опытом и знаниями.

Маститый ученый, Зямиль Газизович – одновременно человек доброжелательный, гуманный, завоевавший заслуженный авторитет в студенческой и преподавательской среде. Заслуги Зямиля Газизовича Нигматова перед отчеством отмечены высокими государственными наградами: Знаком «За заслуги в образовании» Министерства образования РТ, Благодарственным письмом Президента Республики Татарстан М.Ш. Шаймиева, Орденом Дружбы, медалью Республики Татарстан «За доблестный труд».

Можно только преклонить голову перед неустанным трудом настоящего ученого, чьи прекрасные человеческие качества достойны неподдельного уважения. Для нас, его учеников, а ныне - младших коллег, Зямиль Газизович остается Учителем, примером бескорыстного служения науке и просвещению.

В преддверии большого юбилея хочется пожелать Зямилю Газизовичу – ученому и человеку – новых научных высот, попутного ветра при взлете на новые вершины.

Р.А. Валеева, д.п.н., профессор, зав.кафедрой общей и социальной педагогики Института психологии и образования КФУ